[bookmark: sub_1000]
Правила
Внутреннего трудового распорядка 
Государственного бюджетного учреждения города Москвы Территориальный центр социального обслуживания «Жулебино» 
 (утверждены приказом ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» от 09 января 2013 г. N 14)

[bookmark: sub_1100]I. Общие положения

[bookmark: sub_1011]1.1. Правила внутреннего трудового распорядка ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» (далее - Правила) разработаны в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации (далее - Трудовой кодекс), и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, содержащими нормы трудового права.
[bookmark: sub_1012]1.2. Правила определяют основные положения, устанавливающие порядок приема и увольнения работников ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» основные права, обязанности и ответственность работников и директора ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» (далее - работодатель), режим работы, время отдыха, применяемые к работникам меры поощрения и взыскания и иные вопросы регулирования трудовых отношений работников ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО».
[bookmark: sub_1013]1.3. Правила направлены на создание условий, способствующих эффективному труду, рациональному использованию рабочего времени, укреплению трудовой дисциплины.

[bookmark: sub_1200]II. Порядок приема, перевода и увольнения работников

[bookmark: sub_1021]2.1. Прием на работу в ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» осуществляется на основании заключенного трудового договора.
[bookmark: sub_1023]2.2. При заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю:
паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые или работник поступает на работу на условиях совместительства.
страховое свидетельство государственного пенсионного страхования;
документы воинского учета - для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу;
справку об отсутствии судимости (для лиц, работающих с детьми)
документ об образовании, о квалификации или наличии специальных знаний - при поступлении на работу, требующую специальных знаний или специальной подготовки.
При заключении трудового договора впервые трудовая книжка и страховое свидетельство государственного пенсионного страхования оформляются работодателем.
В случае отсутствия трудовой книжки в связи с ее утратой, повреждением или по иной причине работодатель обязан по письменному заявлению поступающего (с указанием причины отсутствия трудовой книжки) оформить новую трудовую книжку.
[bookmark: sub_1024]2.3. Лица, связанные с эксплуатацией транспортных средств, предоставляют удостоверение на право управления транспортным средством.
[bookmark: sub_1025]2.4. Лицо, имеющее заключение учреждения медико-социальной экспертизы (МСЭ) о степени утраты профессиональной трудоспособности, об установлении инвалидности, представляет индивидуальную программу реабилитации инвалида.
[bookmark: sub_1026]2.5. При заключении трудового договора лица, не достигшие возраста восемнадцати лет, а также лица, непосредственно связанные с эксплуатацией транспортных средств и общественным питанием, подлежат обязательному предварительному медицинскому осмотру (обследованию).
[bookmark: sub_1027]2.6. При приеме на работу работодатель обязан (до подписания трудового договора) ознакомить работника под роспись с настоящими Правилами, с условиями и оплатой труда, правами и обязанностями, определенными должностной инструкцией, с инструкциями по технике безопасности, инструкциями по охране труда, производственной санитарии, гигиены труда, противопожарной безопасности, с порядком обеспечения конфиденциальности информации и средствами защиты,  иными локальными нормативными документами, имеющими непосредственное отношение к трудовой деятельности работника.
[bookmark: sub_1028]2.7. При заключении трудового договора соглашением сторон может быть обусловлено испытание работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе.
[bookmark: sub_1281]2.7.1. Испытание при приеме на работу не устанавливается для:
беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до полутора лет;
лиц, приглашенных на работу в порядке перевода от другого работодателя по согласованию между работодателями;
лиц, не достигших возраста восемнадцати лет;
лиц, окончивших имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности в течение одного года со дня окончания образовательного учреждения;
лиц, заключающих трудовой договор на срок до двух месяцев;
иных лиц в случаях, предусмотренных Трудовым кодексом Российской Федерации, иными федеральными законами.
[bookmark: sub_1282]2.7.2. Срок испытания не может превышать трех месяцев, а для главного бухгалтера и его заместителей - шести месяцев.
В срок испытания не засчитывается период временной нетрудоспособности и другие периоды, когда работник фактически отсутствовал на работе.
[bookmark: sub_1283]2.7.3. При неудовлетворительном результате испытания работодатель имеет право до истечения срока испытания расторгнуть трудовой договор с работником, предупредив его об этом в письменной форме не позднее, чем за три дня с указанием причин, послуживших основанием для признания этого работника не выдержавшим испытание.
[bookmark: sub_1284]2.7.4. Если в период испытания работник сочтет, что работа не является для него подходящей, он вправе расторгнуть трудовой договор по собственному желанию, предупредив работодателя в письменной форме за три дня.
[bookmark: sub_1285]2.7.5. В период испытания работник обязан соблюдать Правила и выполнять трудовую функцию, обусловленную заключенным с ним трудовым договором. Все нормативные правовые акты, регулирующие труд работников ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» в том числе касающиеся оплаты труда, распространяются на работника полностью.
[bookmark: sub_1286]2.7.6. Отсутствие в трудовом договоре условий об испытании означает, что работник принят на работу без испытания. В случае, когда работник фактически допущен к работе без оформления трудового договора, условие об испытании может быть включено в трудовой договор, только если стороны оформили его в виде отдельного соглашения до начала работы.
[bookmark: sub_1287]2.7.7. Если срок испытания истек, а работник продолжает работу, то он считается выдержавшим испытание и последующее расторжение трудового договора допускается только на общих основаниях.
[bookmark: sub_1029]2.8. Прием на работу оформляется приказом работодателя, изданным на основании заключенного трудового договора. Содержание приказа работодателя должно соответствовать условиям заключенного трудового договора.
Трудовой договор заключается в письменной форме, составляется в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя.
[bookmark: sub_1291]2.8.1. Работник, фактически допущенный работодателем к работе, считается принятым на работу независимо от того, был ли прием на работу оформлен в письменной форме. В этом случае работодатель обязан оформить с работником трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе.
[bookmark: sub_1292]2.8.2. Работодатель обязан в трехдневный срок со дня фактического начала работы ознакомить работника под роспись с приказом о приеме на работу.
[bookmark: sub_1293]2.8.3. На всех работников, проработавших свыше 5 дней, оформляются и ведутся трудовые книжки в порядке, установленном действующим законодательством.
[bookmark: sub_1295]2.8.4. Все Работники, проходят обязательный периодический медицинский осмотр. 
При не прохождении работником периодических медицинских осмотров (обследований), а также внеочередных медицинских осмотров по направлению работодателя в случаях, предусмотренных Трудовым кодексом, по истечении срока действия медицинской справки работодатель не допускает работника к исполнению им трудовых обязанностей.
[bookmark: sub_1296]2.8.5. Перевод на другую работу допускается только с письменного согласия работника, за исключением случаев, предусмотренных частями второй и третьей статьи 72.2 Трудового кодекса.
Запрещается переводить и перемещать работника на работу, противопоказанную ему по состоянию здоровья.
[bookmark: sub_1210]2.9. Прекращение трудового договора может иметь место только по основаниям, предусмотренным Трудовым законодательством Российской Федерации, а именно:
- соглашение сторон;
- истечение срока трудового договора, за исключением случаев, когда трудовые отношения фактически продолжаются и ни одна из сторон не потребовала их прекращения;
- расторжение трудового договора по инициативе работника;
- расторжение трудового договора по инициативе работодателя;
- перевод работника по его просьбе или с его согласия на работу к другому работодателю или переход на выборную работу (должность);
- отказ работника от продолжения работы в связи со сменой собственника имущества организации, с изменением подведомственности (подчиненности) организации либо ее реорганизацией;
- отказ работника от продолжения работы в связи с изменением определенных сторонами условий трудового договора;
- отказ работника от перевода на другую работу, необходимого ему в соответствии с медицинским заключением, либо отсутствия у работодателя соответствующей работы;
- обстоятельства, не зависящие от воли сторон;
- нарушение установленных Трудовым кодексом или иным федеральным законам правил заключения трудового договора, если это нарушение исключает возможность продолжения работы.
Трудовой договор может быть прекращен и по другим основаниям, предусмотренным Трудовым кодексом и иными федеральными законами.
[bookmark: sub_12101]2.9.1. Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя не позднее, чем за две недели.
По соглашению между работником и работодателем трудовой договор может быть расторгнут и до истечения срока предупреждения об увольнении.
По истечении срока предупреждения об увольнении работник вправе прекратить работу, а работодатель в последний день работы обязан выдать работнику трудовую книжку, другие документы, связанные с работой, по письменному заявлению работника и произвести с ним окончательный расчет.
Срочный трудовой договор расторгается с истечением срока его действия, о чем работник должен быть предупрежден в письменной форме не менее чем за 3 календарных дня до его увольнения.
Договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, расторгается с выходом этого работника на работу.
[bookmark: sub_12102]2.9.2. Прекращение трудового договора оформляется приказом. Записи о причинах увольнения в трудовую книжку производятся в точном соответствии с формулировкой действующего законодательства и со ссылкой на соответствующую статью, пункт Трудового кодекса. Во всех случаях днем увольнения считается последний день работы.
[bookmark: sub_1211]2.9.3. Споры об увольнении работника решаются в суде.

[bookmark: sub_1300]III. Основные права и обязанности работников

[bookmark: sub_1031]3.1. Работник имеет право:
изменять и расторгать трудовой договор в порядке и на условиях, установленных трудовым законодательством и трудовым договором;
на предоставление ему рабочего места, соответствующего условиям, предусмотренным государственными стандартами и правилами безопасности труда;
своевременно и в полном объеме получать заработную плату, предусмотренную трудовым договором;
на отдых в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации, содержащим нормы трудового права, Правилами внутреннего трудового распорядка, действующими в ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» и трудовым договором;
получать полную достоверную информацию об условиях труда и требованиях охраны труда на своем рабочем месте;
на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение своей квалификации в порядке, установленном действующим в Российской Федерации законодательством о труде и локальными нормативными актами ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО»;
на обязательное социальное страхование в порядке, установленном федеральными законами;
на защиту персональных данных, хранящихся у Работодателя в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации и действующим законодательством Российской Федерации.
[bookmark: sub_1032]3.2. Работник обязан:
добросовестно исполнять свои должностные обязанности, возложенные на него трудовым договором и должностной инструкцией;
соблюдать Правила внутреннего трудового распорядка, действующие в ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО»;
соблюдать трудовую дисциплину;
до начала работы каждый работник обязан отметить свой приход на работу, а по окончании рабочего дня - уход с работы в порядке, установленном в учреждении (Время прихода и ухода с работы фиксируется в журнале прихода и ухода сотрудников ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО»).
соблюдать требования по охране труда и обеспечению безопасности труда;
бережно относиться к имуществу Работодателя и других работников;
работник не вправе разглашать ставшие ему известными в связи с исполнением должностных обязанностей сведения, носящие конфиденциальный характер затрагивающие частную жизнь, честь и достоинство граждан, находящихся на обслуживании Центра.
работник не вправе совершать сделки по отчуждению жилой площади граждан находящихся на обслуживании в ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» а также иные сделки с их жилой площадью и другим имуществом, в свою пользу и в пользу третьих лиц.
исполнять иные обязанности, предусмотренные трудовым законодательством, локальными нормативными актами ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО».
[bookmark: sub_2141]Работник обязан:
Пройти вводный инструктаж по охране труда, который проводится по программе, разработанной на основании законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации с учетом специфики деятельности организации и утвержденной в установленном порядке работодателем (или уполномоченным им лицом).
Кроме вводного инструктажа по охране труда, проводится первичный инструктаж на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой инструктажи.
Первичный инструктаж на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой инструктажи проводит непосредственный руководитель, прошедший в установленном порядке обучение по охране труда и проверку знаний требований охраны труда.
Проведение инструктажей по охране труда включает в себя ознакомление работников с имеющимися опасными или вредными производственными факторами, изучение требований охраны труда, содержащихся в локальных нормативных актах организации, инструкциях по охране труда, технической, эксплуатационной документации, а также применение безопасных методов и приемов выполнения работ.
Инструктаж по охране труда завершается устной проверкой приобретенных работником знаний и навыков безопасных приемов работы лицом, проводившим инструктаж.
[bookmark: sub_2142]Работник обязан соблюдать требования охраны труда;
[bookmark: sub_2143]правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;
[bookmark: sub_21414]проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте, проверку знаний требований охраны труда;
[bookmark: sub_21415]немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления);
[bookmark: sub_21416]проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования), а также проходить внеочередные медицинские осмотры (обследования) по направлению работодателя в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами.
[bookmark: sub_1400]IV. Oсновные права и обязанности работодателя

[bookmark: sub_1041]4.1. Работодатель обязан:
соблюдать трудовое законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права, локальные нормативные акты, условия трудового договора;
создать условия труда в соответствии с нормами действующего законодательства, принимать меры по улучшению условий труда работников;
обеспечить работников оборудованием и иными средствами необходимыми для выполнения работниками своих трудовых функций;
знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью;
осуществлять обязательное социальное страхование работника в порядке, установленном федеральными законами;
применять к нарушителям трудовой дисциплины меры дисциплинарного воздействия в соответствии с трудовым законодательством;
осуществлять оплату труда в порядке и на условиях, предусмотренных локальными актами ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО»;
		выплачивать заработную плату не реже чем каждые полмесяца:	 20 числа - аванс,	5 числа следующего месяца окончательный расчет по заработной плате.
		перечислять заработную плату на пластиковую карту (пластиковую карту оформляет Работодатель). 
обеспечивать профессиональную подготовку, переподготовку и повышение профессиональной квалификации работников;
организовывать прохождение предварительного и периодического медицинского осмотра;
исполнять иные обязанности, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, локальными нормативными актами ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» и трудовым договором.
[bookmark: sub_1043]4.3. Работодатель имеет право:
расторгнуть договор с Работником в соответствии с трудовым законодательством в случае предоставления подложных документов или заведомо ложных сведений о себе при поступлении на работу;
[bookmark: sub_1500]V. Рабочее время и время отдыха

[bookmark: sub_1051]5.1. Работникам устанавливается пятидневная 40-часовая рабочая неделя с выходными днями в субботу и воскресенье:
начало работы - 9 часов 00 минут;
перерыв на обед - с 13 часов 00 минут до 13 часов 45 минут;
окончание работы - 18 часов 00 минут (кроме пятницы), в пятницу - 16 часов 45 минут.
5. 2.	Работникам может устанавливаться работа в режиме гибкого рабочего времени (статья 102 ТК РФ). При работе в режиме гибкого рабочего времени (при 40 часовой рабочей неделе) начало, перерыв для отдыха и питания, окончание или общая продолжительность рабочего дня (смены) определяется по соглашению сторон. Продолжительность еженедельного непрерывного отдыха не может быть менее 42 часов. График работы в режиме гибкого рабочего времени: понедельник-четверг с 9.00-20.00, пятница с 9.00-18.45, в субботу с 9.00-17.00. 
Перечень должностей работающих в режиме гибкого рабочего времени:
Заведующий отделением;
Специалист по социальной работе;
Психолог;
Культорганизатор;
Медицинская сестра;
Социальный работник (отделения срочного социального обслуживания);
Заместитель директора;
Руководитель кружка;
Работодатель обеспечивает отработку работником суммарного количества рабочих часов в течение соответствующих учетных периодов (рабочего дня, недели, месяца и других). 
5.3. Педагогическим работникам устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 36 часов в неделю (статья 333 ТК РФ), с выходными днями в субботу и воскресенье (график педагогическим работникам составляет заведующий отделением и утверждает у директора ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО»)
5.4. Для медицинских работников устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 39 часов в неделю (статья 350 ТК РФ). 
5.5. Накануне нерабочих праздничных дней продолжительность работы работников сокращается на один час. При совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день.
[bookmark: sub_1052]5.6. По соглашению между работником и работодателем может устанавливаться как при приеме на работу, так и впоследствии, неполный рабочий день или неполная рабочая неделя.
Работодатель обязан установить неполное рабочее время по просьбе:
беременной женщины;
одного из родителей (опекуна, попечителей), имеющего ребенка в возрасте до 14 лет (ребенка-инвалида до 18 лет);
лица, осуществляющего уход за больным членом семьи в соответствии с медицинским заключением.
5.7. Сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается:
для работников в возрасте до шестнадцати лет - не более 24 часов в неделю;
для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю;
для работников, являющихся инвалидами I или II группы, - не более 35 часов в неделю;
для работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, - не более 36 часов в неделю в порядке, установленном Правительством Российской Федерации с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
[bookmark: sub_1053]5.8. Руководители структурных подразделений ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» организуют учет рабочего времени работников.
5.9. Работа в выходные дни запрещается. Привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится с их письменного согласия и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.
5.10. Привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится по письменному распоряжению работодателя.
5.11. Работа в выходной и нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере. По желанию работника, работавшего в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в нерабочий праздничный день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.
[bookmark: sub_1055]5.12. Работникам предоставляются ежегодные отпуска с сохранением места работы (должности) и среднего заработка.
		5.12.1. Медицинским работникам, предоставляются дополнительные отпуска, в стаж работы, дающий право на предоставление дополнительных оплачиваемых отпусков, включается только фактически отработанное время в соответствующих условиях (статья 121 ТК РФ). Полный дополнительный отпуск предоставляется работникам, если они в рабочем году проработали не менее 11 месяцев. Если работник проработал менее 11 месяцев, то ему дополнительный отпуск предоставляется пропорционально отработанному времени. Перенесение дополнительного отпуска на следующий рабочий год не допускается.
5.12.2. Педагогическим работникам предоставляется ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск (статья 335 ТК РФ). 
[bookmark: sub_1551]5.13. Очередность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков устанавливается графиком отпусков работников, который утверждается приказом и обязателен для исполнения работодателем и работником. О времени начала отпуска работодатель уведомляет работника под роспись не позднее, чем за две недели до его начала.
[bookmark: sub_1552]5.14. Продолжительность основного ежегодного отпуска работников ГБУ ТЦСО «ЖУЛЕБИНО» составляет 28 календарных дней. 
5.15. Работникам, имеющим группу инвалидности предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск не менее 30 календарных дней.
[bookmark: sub_1553]5.13.4. В отдельных случаях работодатель обязан предоставить работнику отпуск без сохранения заработной платы в соответствии с Трудовым кодексом (статья 128 ТК РФ).
[bookmark: sub_1600]
VI. Поощрения работников

[bookmark: sub_1061]6.1. За добросовестное исполнение трудовых обязанностей, продолжительную и безупречную работу, а также другие достижения в труде применяются следующие виды поощрений:
· выплата премии;
· награждение ценным подарком;
· объявление благодарности;
· награждение Почетной грамотой;
· представление к званию лучшего по профессии;
[bookmark: sub_10]6.2 Поощрения оформляются приказом, доводятся до сведения работников с внесением записи в трудовую книжку.
[bookmark: sub_1063]6.3. За особые трудовые заслуги работники могут представляться в установленном порядке к присвоению почетных званий, награждению государственными наградами Российской Федерации.

[bookmark: sub_1700]VII. Ответственность работника за нарушение трудовой дисциплины

[bookmark: sub_1071]7.1. За совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:
замечание;
выговор;
увольнение по соответствующим основаниям.
[bookmark: sub_1072]7.2. При наложении дисциплинарного взыскания учитывается тяжесть совершенного проступка, обстоятельства, при которых он совершен.
[bookmark: sub_1073]7.3. До применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника письменное объяснение. Непредставление работником объяснения не является препятствием для применения дисциплинарного взыскания.
Дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая болезни работника или пребывания его в отпуске.
Дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии или проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки - не позднее двух лет со дня его совершения. В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу.
За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.
Приказ работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия его на работе.
[bookmark: sub_1074]7.4. Дисциплинарное взыскание может быть обжаловано работником в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации.
[bookmark: sub_1075]7.5. Если в течение года со дня применения дисциплинарного взыскания работник не будет подвергнут новому дисциплинарному взысканию, то он считается не имеющим дисциплинарного взыскания.
Работодатель до истечения года со дня применения дисциплинарного взыскания имеет право снять его с работника по собственной инициативе, просьбе самого работника или по ходатайству его непосредственного руководителя.

[bookmark: sub_1800]8. Материальная ответственность работодателя перед работником

8.1.	Работодатель обязан возместить работнику не полученный им заработок во всех случаях незаконного лишения его возможности трудиться. Такая обязанность, в частности, наступает, если заработок не получен в результате: незаконного отстранения работника от работы, его увольнения или перевода на другую работу;
отказа работодателя от исполнения или несвоевременного исполнения решения органа по рассмотрению трудовых споров или государственного правового инспектора труда о восстановлении работника на прежней работе;
задержки работодателем выдачи работнику трудовой книжки, внесения в трудовую книжку неправильной или не соответствующей законодательству формулировки причины увольнения работника.
8.2. Материальная ответственность работодателя за задержку выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику:
При нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной трехсотой действующей в это время ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. Размер выплачиваемой работнику денежной компенсации может быть повышен коллективным договором или трудовым договором. Обязанность выплаты указанной денежной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя.
8.3. Возмещение морального вреда, причиненного работнику:
Моральный вред, причиненный работнику неправомерными действиями или бездействием работодателя, возмещается работнику в денежной форме в размерах, определяемых соглашением сторон трудового договора.
В случае возникновения спора факт причинения работнику морального вреда и размеры его возмещения определяются судом независимо от подлежащего возмещению имущественного ущерба.
IX. Материальная ответственность работника
[bookmark: sub_2381]9.1. Работник обязан возместить работодателю причиненный ему прямой действительный ущерб. Неполученные доходы (упущенная выгода) взысканию с работника не подлежат.
[bookmark: sub_2382]9.2.	Под прямым действительным ущербом понимается реальное уменьшение наличного имущества работодателя или ухудшение состояния указанного имущества (в том числе имущества третьих лиц, находящегося у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества), а также необходимость для работодателя произвести затраты либо излишние выплаты на приобретение, восстановление имущества либо на возмещение ущерба, причиненного работником третьим лицам.
9.3.	Материальная ответственность работника исключается в случаях возникновения ущерба вследствие непреодолимой силы, нормального хозяйственного риска, крайней необходимости или необходимой обороны либо неисполнения работодателем обязанности по обеспечению надлежащих условий для хранения имущества, вверенного работнику.
9.4.	Работодатель имеет право с учетом конкретных обстоятельств, при которых был причинен ущерб, полностью или частично отказаться от его взыскания с виновного работника. Собственник имущества организации может ограничить указанное право работодателя в случаях, предусмотренных федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, учредительными документами организации.
9.5.	За причиненный ущерб работник несет материальную ответственность в пределах своего среднего месячного заработка, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом или иными федеральными законами.
[bookmark: sub_24201]9.6.	Полная материальная ответственность работника состоит в его обязанности возмещать причиненный работодателю прямой действительный ущерб в полном размере.
[bookmark: sub_2423]9.7.	Работники в возрасте до восемнадцати лет несут полную материальную ответственность лишь за умышленное причинение ущерба, за ущерб, причиненный в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения, а также за ущерб, причиненный в результате совершения преступления или административного проступка.
[bookmark: sub_2430]9.8.	Материальная ответственность в полном размере причиненного ущерба возлагается на работника в следующих случаях:
[bookmark: sub_2431]1) когда в соответствии с Трудовым кодексом или иными федеральными законами на работника возложена материальная ответственность в полном размере за ущерб, причиненный работодателю при исполнении работником трудовых обязанностей;
[bookmark: sub_2432]2) недостачи ценностей, вверенных ему на основании специального письменного договора или полученных им по разовому документу;
[bookmark: sub_2433]3) умышленного причинения ущерба;
[bookmark: sub_2434]4) причинения ущерба в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения;
[bookmark: sub_2435]5) причинения ущерба в результате преступных действий работника, установленных приговором суда;
[bookmark: sub_3436]6) причинения ущерба в результате административного проступка, если таковой установлен соответствующим государственным органом;
[bookmark: sub_2437]7) разглашения сведений, составляющих охраняемую законом тайну (государственную, служебную, коммерческую или иную), в случаях, предусмотренных федеральными законами;
[bookmark: sub_3438]8) причинения ущерба не при исполнении работником трудовых обязанностей.
[bookmark: sub_24302]Материальная ответственность в полном размере причиненного работодателю ущерба может быть установлена трудовым договором, заключаемым с заместителями руководителя организации, главным бухгалтером.
[bookmark: sub_2441]9.9.	Письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, то есть о возмещении работодателю причиненного ущерба в полном размере за недостачу вверенного работникам имущества, могут заключаться с работниками, достигшими возраста восемнадцати лет и непосредственно обслуживающими или использующими денежные, товарные ценности или иное имущество.

X. Заключительное положение

В случаях, не предусмотренных Правилами, следует руководствоваться Трудовым кодексом и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.
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